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ГЛІЦЕРИНОМІСТКІ ПОВЕРХНЕВО-АКТИВНІ РЕЧОВИНИ В 

ХАРЧОВОМУ ВИРОБНИЦТВІ 

 

Полєвода Ю. А. к.т.н., доцент 

Вінницький національний аграрний університет 

 

На даний час практично не існує підприємств, які виготовляють ПАР 

самостійно. Всі вітчизняні підприємства олійно-жирової та інших галузей 

харчової промисловості їх купують за кордоном. Найперспективнішим  

способом виробництва ПАР є переетерифікація олій та жирів. Дослідження 

із розробки технології перспективних харчових ПАР на основі процесу 

переетерифікації, дешевші за існуючі [1-3].  

Отримані стійкі емульсії першого і другого родів поверхнево-активних 

речовин виконують роль емульгаторів і стабілізаторів. Вони не тільки 

сприяють зниженню міжфазної енергії, полегшуючи диспергування однієї 

рідини в іншу, а й попереджують краплі від злипання, стабілізуючи 

отриману емульсію. 

До природних ПАР відносяться фосфоліпіди, білки, вуглеводи, смоли, 

воски, ланолін та інші [4-6]. Велика потреба поверхнево-активних речовин 

обумовила необхідність отримання їх синтетичним шляхом [7]. На даний 

час відомі ПАР, які мають більш високий ефект дії ніж природні. 

Виділяють два класи ПАР, що різняться характером адсорбції і 

механізмом стабілізації дисперсних систем. До першого класу відносяться 

низькомолекулярні з’єднання дифільного характеру, до другого – 

високомолекулярні з’єднання, в яких чергуються гідрофільні і гідрофобні 

групи, що розподілені по всій довжині. 

До низькомолекулярних емульгаторів, що використовуються в 

харчовій промисловості, відносяться фосфоліпіди, моногліцериди жирних 

кислот і продукти їх етерифікації оцтової, молочної, лимонної, винної або 

іншими кислотами. Дані емульгатори володіють великою поверхневою 

активністю, відповідно, кращим диспергуючим ефектом, через це їх 

використовують переважно для отримання емульсій зворотнього типу 

(маргаринів). 

Високомолекулярні емульгатори – білки рослинного та тваринного 

походження, вони використовуються у виробництві емульсій прямого типу 

(майонезів). 

Перспективи використання гліцериномістких ПАР в харчових та 

переробних виробництвах дуже великі. 
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Харчові рослинні фосфоліпіди отримані за новою технологією з 

використанням електромагнітних взаємодій та м’яких технологічних 

режимів, з високими фізико-хімічними показниками, можуть бути 

ефективним емульгатором у виробництві маргарину. Крім цього, визначенні 

умови, при яких вони проявляють властивості емульгатора прямого типу та 

можуть бути ефективним замінником яєчного порошку при виробництві 

майонезу. Встановлено, що структурні властивості фосфоліпідів 

збільшуються з часом в процесі зберігання майонезу. Промислові 

випробування харчових рослинних фосфоліпідів показали, що їх можна 

ефективно використовувати в якості самостійного емульгатора як у 

виробництві маргаринів різної жирності, так і при виробництві майонезів. Під 

час створення майонезної емульсії харчові рослинні фосфоліпіди (ХРФ) 

необхідно вводити не у вигляді масляного розчину, як при утворенні 

маргаринової емульсії, а у вигляді водно-фосфоліпідної емульсії. 

Поряд із фосфоліпідами, що виділенні із природних рослинних масел, 

відомі їх синтетичні аналоги. Відомі способи отримання синтетичних 

фосфоліпідів-емульгаторів ФОЛС – 1, 2, 3. Дані емульгатори являють собою 

суміш амонієвих солей фосфоліпідних кислот з гліцеридами вищих жирних 

кислот. Вміст фосфогліцеридної фракції не менше 70%. Як і природні 

емульгатори, ФОЛС мають високу поверхневу активність і антиоксидантні 

властивості, їх можна використовувати для виробництва як майонезу, так і 

маргаринів. 

В маргариновій промисловості на даний час використовують 

емульгатори Т – 1, Т – Ф, МГД (дистильовані моногліцериди), а також інші 

закордонного виробництва ПАР. 

Для забезпечення наявності відповідних ПАР слід звернути увагу на 

виробництво сирого гліцерину та способів його подальшої очистки, що в 

свою чергу залежить від відповідних фізико-механічних властивостей 

сировини. 

Висновок 

Розглянувши виробництво емульгаторів Т – 1 і Т – Ф, моногліцеридів 

та їх похідних; проаналізувавши процес гліцеролізу жирів, процес 

молекулярної дистиляції та виробництво 90% - вих моногліцеридів можна 

стверджувати, що застосування поверхнево-активних, гліцериномістких 

речовин покращують властивості харчових продуктів. 
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